

這次的亞洲青年日著實是一個奇妙的旅程。早先由於耽誤課業進度之慮，家庭經濟困難，以及和專四成年禮時間上的衝突，因此我並沒意思打算參加。但在雅欣告知我學校之全額補助，以及身旁同學鼓勵之下，最後還是報名參加了。而這趟旅途也告訴我，捨棄是爲了得到更多。

隨著出發的日期越來越近，心裡還是無法相信，自己真的就要出國，且四年級的課業如此繁重，一直以來都是憂過於喜。直到從高鐵左營站坐到機場，才真正感到第一次出國前的期待。從航站大廈走到登機門前，令人聯想到三年前在澎湖過的聖誕節，也是同樣的光景，同樣都是離開台灣本島，只不過這次的目的地是中華民國領土以外的菲律賓。

到了馬尼拉機場，第一眼的印象就是：比台灣的國際機場規模要小的多。假如撇開標語上的語言不說，其實和台灣真的沒有太多的差別。面對全英文的環境，才真正意識到自己是身在國外。Dasmaniña 是我們台灣團的第一站，也是個處處令人驚艷的地方。許多大國的領事館皆設立在此處，例如美國、中國、俄羅斯等等。其檢查哨戒備之森嚴，除了荷槍實彈的警衛外，嚴格的入內許可亦是如此。

一到柯神父爸媽家，所有人皆對其絢目的裝潢和一般家庭不會有的大型馬槽爲之驚嘆，所謂紙醉金迷，在此正式見識到。晚上在當地所參與的彌撒，亦是非常特別的經驗。教堂的佈置完全就像在歐洲一樣輝煌，令人感到意外的是，進堂詠竟是中文聖歌。這是我們第一次經歷在外國舉行的彌撒，同時我們也帶給當地居民前所未有的新體驗。

彌撒結束後，便是我們與今晚寄宿家庭會面和共進晚餐的時刻。我們這一小隊的家人居然是私人司機載我們吃 Friday's，一路上的說說笑笑，讓我突然感到司機這份工作的難爲；無論老闆和客人聊得多開心，或是談到較隱密的私事，都不能加入話題，或是得裝做沒聽到，真是份令人尷尬的差事。在 Friday's 這種美式餐廳裡，菜單和我們在台灣所看到的果然相去不遠，由於有了先前對司機的觀感，我在晚餐時間一直不停地思考勞主和貧富關係；有了老闆，肯定就有勞工，而有了這樣的關係，就一定會有富人和窮人。我的社會主義思緒也因此不停地湧現出來。

晚上在寄宿家庭裡更是如此，一間與柯神父家有得比的豪宅，以及打點一切的女傭。雖然房子很大，但真正住在裡面的，只有一位年邁的女士，而空出來的房間，即成了我們的客房。

然而之後到的 Antipolo，完全是天壤之別。街道上的建築一間比一間簡陋，沿路上也有許多販夫走卒，更令人心碎的是那些眼神充滿哀怨的乞討人。走在街上，完全無法相信這和早些時待過的地方是在同一個國境之內。即使生活品質欠佳，Antipolo 依然有著它的可愛之處。我們的寄宿家庭，住處並不高級，但他們的親切卻讓我這個台灣人一點也不覺得有距離。在 DID 的這段時間裡，寄宿家

庭的父母也帶我們參觀許多風景和名勝，更重要的是提供了我們免費的食宿，雖然只是短短三天多的付出，但這份恩情就和生父母一樣親。

在 DID 的主日彌撒時，才令人真正體會到菲律賓是天主教國家這件事。爲了參加凌晨五點的彌撒，home stay 的爸媽四點多就把我們從被窩挖起來。然而到了大教堂，才發現這麼早去是有原因的；現場已經坐滿了一半的教友，假如我們再晚一點的話，就只得像那些遲到的站在教堂周圍。在台灣這根本是不可能會有事！但也讓人深深地感受到菲律賓人宗教信仰的熱誠，著實是身爲教友的我們應當學習和效法的。羅馬天主教又被稱爲羅馬「公教」，意即許多禮儀皆是公定的，即便到了世界任何一個角落，只要有彌撒，都是遵守至公教會的規範。在這壇彌撒中一覽無遺；雖然彌撒的語言是我們聽不懂得他加祿語（Tagalog）

亞青的大會時間終於到來了！一輛輛遊覽車在空地上聚集著，果然有種大型國際盛事的震撼感！有趣的是，與我們同車的，除了隨車服務員外，還有來自日本的同伴，十分地特別。在整個大會中，經常可以聽到各種語言的交談聲，這才令人發覺身在異鄉，彌撒禮儀中也穿插著不同國家的語言，充分地表現出文化共融之感。在各種活動中，最令我印象深刻的，莫過於中台港澳四地的聯合彌撒。如各位所知，中國在宗教方面是相當嚴格管制的，然而這次大會卻來了五十多名中國內地的同胞。即使台港澳三地加起來的人數也不及一個大陸，非常地出乎意料之外。在這壇彌撒中，很榮幸地由香港陳日君樞機主教來爲我們主禮。陳樞機也特別在聖祭禮儀前的一個小時中，針對中國政治問題，以及天主教會在中国的不自由等議題發表演說。雖然內容相當沉悶，但卻十分具體，也很寫實地道出種種在中國的實況。尤其是在最後由大家發表感想時，幾乎全都是大陸團的發言，其中還有一位來自貴州的神父，聲淚俱下地表達出心中無限的憤慨，相信這股氣氛肯定感染了不少在場的聽眾，而一位從封閉中國的神父，膽敢如此無後顧之憂地批評自己的極權政府，此舉亦令我十分震驚。身爲處處自由的台灣人，真該好好珍惜這福分。

大會活動結束之後，不同於其他國家，台灣團並沒有在菲律賓繼續觀光，取而代之的是爲期兩天半的避靜，地點選在風景如詩如畫的瑪利亞之城。在一整個禮拜的狂歡之後，接著如此寧靜的活動，著實令人有些不適應，但我們也因此得以將所有累積下來的疲憊釋放開來、緩和興奮過度的情緒、以及對這一整週的思緒加以整理。巧合的是，在我們即將回國的那天，正好是將臨期第一主日，似乎意味著另一個全新旅途的開始。但願我們在這段時間的收穫，不止能讓自己有所長進，同時也能分享給身旁的大家。古語云：「行萬里路，勝讀萬卷書」。非常感謝宗輔中心慷慨的補助，才能讓我見見這世面，了解到自己不過還只是個十八歲的小鬼。祝福我們所有參與這此亞青的各國夥伴！